
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*od poniedziałku do piątku  
rano o godz. 7.00, 

*w sobotę nowenna rano  
o godz. 8.00  

*Siostry: godz. 7.00. 
********************* 
Niedziela Chrztu Pańskiego 

W niedzielę po uroczystości Objawienia Pań-
skiego (w naszej tradycji bardziej rozpo-
wszechniona jest nazwa święta Trzech Króli) 
przypada święto Chrztu Pana Jezusa. Zamy-
ka ono okres świętowania Bożego Narodze-
nia. Najstarszej tradycji tego święta należy 
szukać w liturgii Kościoła wschodniego, po-
nieważ (pomimo wyraźnego udokumentowa-
nia w Ewangeliach) chrzest Jezusa nie posia-
dał w liturgii rzymskiej od-
dzielnego święta. Dekretem 
Świętej Kongregacji Obrzę-
dów z 23 marca 1955 r. 
ustanowiono na dzień 13 
stycznia, w miejsce dawnej 
oktawy Epifanii, wspomnie-
nie chrztu Jezusa Chrystusa. 
Posoborowa reforma kalen-
darza liturgicznego w 1969 
r. określiła ten dzień jako 
święto Chrztu Pańskiego. 
Pominięto wyrażenie 
"wspomnienie" i przesunięto jego termin na 
niedzielę po 6 stycznia. 
Teksty modlitw związane ze świętem Chrztu 
Pańskiego odzwierciedlają bardzo dokładnie i 
szczegółowo przekazy Ewangelii. Podkreślają 
przy tym związek tego święta z uroczystością 
Epifanii, czyli Objawienia Pańskiego. Chry-
stus już jako dorosły, 30-letni mężczyzna, 
przychodzi nad brzeg Jordanu, by z rąk Jana 
Chrzciciela, swojego Poprzednika, przyjąć 
chrzest. Chociaż sam nie miał grzechu, nie 
odsunął się od grzesznych ludzi: wraz z nimi 
wstąpił w wody Jordanu, by dostąpić oczysz-

czenia. W ten sposób uświęcił wodę. 
Opis chrztu Pana Jezusa zostawili nam wszy-
scy trzej synoptycy. Najszczegółowiej to wy-
darzenie zrelacjonował nam św. Mateusz. 
W dniu chrztu Jezus został przedstawiony 
przez swojego Ojca jako Syn posłany dla 
dokonania dzieła zbawienia. Misję Chrystusa 
potwierdza swym świadectwem Bóg Ojciec. 
Zamknięte przez grzech Adama niebiosa 
otwierają się, na Jezusa zstępuje Duch Świę-
ty. Z nieba daje się słyszeć jednoznaczny 
głos: 
Tyś jest mój Syn umiłowany, 
w Tobie mam upodobanie. 
Od uroczystego aktu chrztu Chrystus rozpo-
czął swoją misję nauczycielską, którą św. 
Piotr, przygotowując do przyjęcia chrztu ro-
dzinę rzymskiego urzędnika Korneliusza, 
opisał w następujących słowach: "Znacie 
sprawę Jezusa z Nazaretu, którego Bóg na-

maścił Duchem Świętym i 
mocą. Przeszedł On dobrze 
czyniąc i uzdrawiając 
wszystkich, którzy byli pod 
władzą diabła, dlatego że 
Bóg był z Nim" (Dz 10, 38). 
Jezus miał wtedy trzydzie-
ści lat, gdyż dopiero od 
tego wieku zwyczaj żydow-
ski pozwalał występować 
publicznie przed ludem i 
nauczać. Uważano, że od 
trzydziestu lat rozpoczyna 

się pełnia dojrzałości męskiej. Mówimy o 
mężczyznach, gdyż kobiety nigdy nie miały 
prawa zabierać głosu publicznie. 
W tym wydarzeniu mamy też pierwsze w 
historii świata pojawienie się w postaci wi-
dzialnej całej Trójcy Świętej: Bóg Ojciec 
przemawia, Syn Boży jest w postaci ludzkiej, 
a Duch Święty pojawia się nad Nim w posta-
ci gołębicy (epifania trynitarna). 
Św. Jan Apostoł podaje nam miejsce, gdzie 
miał być Pan Jezus ochrzczony: "Działo się 
to w Betanii po drugiej stronie Jordanu, 
gdzie Jan udzielał chrztu" (J 1, 28). Jako 
dawną Betanię Zajordańską (była bowiem 
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także Betania Przedjordańska ok. 3 km od 
Jerozolimy, gdzie mieszkał Łazarz z Marią i 
Martą) wskazuje się dzisiejsze Chirbet el 
Medesz, gdzie znajduje się potok, wpływają-
cy do Jordanu, mający wodę nawet w upal-
ne lata. Tu według biblistów miał się ukry-
wać kiedyś Eliasz. Tu osiemset lat po nim 
miał wystąpić Jan Chrzciciel. W pobliżu Jor-
dan jest bardzo płytki, tak że tędy właśnie 
prowadził szlak ze wschodu na zachód. Wy-
korzystał tę dogodną sytuację Jan Chrzciciel, 
aby zwiastować Mesjasza i przygotować na 
Jego przyjście serca ludzkie. 
Rytualne obmycia były znane w starożytno-
ści u wielu ludów. Był to zewnętrzny znak 
wewnętrznej odmiany, żalu za popełnione 
grzechy i gotowości zadośćuczynienia za nie. 
Był to krzyk tęsknoty duszy, aby Bóg w swo-
im miłosierdziu oczyścił ją z win, jak woda 
oczyszcza ciało z brudu zewnętrznego, mate-
rialnego. W Babilonii istniało święte miasto 
Eridu, dokąd spieszyły tłumy, aby się obmyć. 
W kulcie syryjskiego bóstwa Jannesa były 
sakralne oczyszczenia w wodzie i ogniu. W 
egipskiej Księdze Umarłych spotykamy naj-
starszy opis rytualnego obmycia niemowląt 
nowo narodzonych. Panowało więc już wte-
dy przekonanie, że człowiek rodzi się w ja-
kiejś winie, którą trzeba obmyć. W świątyni 
w Der-el-Bahri można do dnia dzisiejszego 
oglądać plastycznie przedstawioną scenę 
rytualnych obmyć. Rytuał oczyszczenia jest 
nadto znany w kulcie Demetry, Cybeli, Attisa 
i Mitry. Zachowany jest on powszechnie do 
dnia dzisiejszego w Indiach, gdzie do miasta 
świętego Benares udają się w celach rytual-
nych kąpieli w Gangesie miliony wiernych 
bramińskich. 
Święto Chrztu Pańskiego z jednej strony ob-
jawia nam Jezusa jako umiłowanego Syna 
Bożego, posłanego przez Ojca w mocy Du-
cha Świętego dla zbawienia człowieka, z 
drugiej zaś strony kieruje uwagę na rzeczy-
wistość naszego chrztu. W tym sakramencie 
bowiem doświadczamy mocy zbawczej Chry-
stusa, która wyzwala z niewoli grzechów. 
Zostajemy także napełnieni Duchem Świę-
tym i w ten sposób każdy z nas staje się 
umiłowanym dzieckiem Bożym. Kościół ob-
chodzi w ten sposób święto narodzin milio-
nów swoich dzieci, którym dała nowe, Boże 
życie woda chrztu świętego. Istnieje nakaz 
liturgiczny, aby w Wielką Noc przystroić 
chrzcielnicę i pokazać ludowi jako kołyskę 
jego narodzin dla nieba. Z tej okazji kapłan 
dokonuje wtedy uroczystego poświęcenia na 
oczach ludu wody chrzcielnej. Tego dnia 
powinno się udzielać chrztu wszystkim kate-

chumenom. Temu służy również publiczne 
odnowienie obietnic chrztu świętego wszyst-
kich wiernych, zebranych w kościele. 
Wraz ze świętem Chrztu Chrystusa kończy 
się liturgicznie okres Bożego Narodzenia. W 
Polsce jednak jest dawny zwyczaj przedłuża-
nia tego czasu do święta Ofiarowania Pań-
skiego obchodzonego 2 lutego. Dlatego do 
tego dnia można zachować szopkę w koście-
le i śpiewać kolędy. 

******************************* 
Woda święcona – masz ją w swoim domu? 

Zobacz, jak możesz ją wykorzystać 
W wielu naszych domach z racji przygoto-
wań do wizyty duszpasterskiej pojawi się 
wkrótce woda święcona. Nie jest to jednak 
jedyna okazja, kiedy można ją wykorzystać - 
poza liturgią. Jak używać wody święconej? 
Sakramentalia. Woda święcona znana jest 
w Kościele od pierwszych wieków. Należy 
ona do sakramentaliów. To grupa przedmio-
tów i czynności, świętych znaków, które nie 
są sakramentami, ale podobnie jak one 
oznaczają pewne skutki duchowe, które są 
owocem modlitwy Kościoła. Sakramentalia 
mają przygotować wiernych na “przyjęcie 
skutków sakramentu” oraz “uświęcają różne 
okoliczności życia”. 
Woda święcona w domu. Najpopularniej-
szym wydarzeniem, kiedy woda święcona 
pojawia się w naszych domach jest wizyta 
duszpasterska. W czasie tzw. “kolędy” ksiądz 
odwiedzający parafian błogosławi ich oraz 
ich dom, pokrapiając wodą święconą. 
Nie jest to jednak jedyna okazja do wykorzy-
stania wody święconej. W niektórych do-
mach można bowiem spotkać przy wejściu 
nic innego jak właśnie kropielnicę – podob-
nie jak w kościele. Taką kropielniczkę można 
zakupić w niemal każdym sklepie z dewocjo-
naliami. Może to być piękny prezent dla no-
wożeńców, którzy zakładając rodzinę będą 
także tworzyć swój dom. W czasie epidemii, 
kiedy nie można było uczestniczyć w Tridu-
um Paschalnym w kościele, niektórzy księża 
zachęcali, by użyć wody święconej do ro-
dzinnego odnowienia przyrzeczeń chrzciel-
nych, które zazwyczaj ma miejsce podczas 
Liturgii Paschalnej. 
Warto wiedzieć, że za każde przeżegna-
nie się z wodą święconą Kościół udziela 
odpustu cząstkowego – czyli odpuszcze-
nia części kar za grzechy, które mają być 
odpokutowane w czyśćcu. Taki odpust moż-
na ofiarować za siebie lub w intencji dowol-
nej osoby zmarłej. 
Ponadto wody święconej można użyć np. 
podczas błogosławieństwa narzeczonych tuż 



przed ślubem. Można także zabrać wodę 
święconą na cmentarz i pokropić nią groby 
bliskich. Wodą święconą można także samo-
dzielnie pokropić nowe mieszkanie po prze-
prowadzce – nie czekając do okresu świą-
tecznego na wizytę księdza. Niektórzy uży-
wają wody święconej używano także w cho-
robach – kreśląc nią znak krzyża na czole 
osoby w gorączce, błogosławiąc chore oczy 
czy uszy, a także pijąc. 
Moc wody święconej. Używanie wody 
święconej z wiarą w moc Jezusa może być 
skuteczną obroną przed złymi duchami. Mo-
żemy o tym przeczytać w świadectwach 
świętych. Św. Teresa od Jezusa wspomina, 
że użyła wody święconej gdy miała widzenie 
szatana. “Pewnego razu w kaplicy ukazał mi 
się w odrażającej postaci, stojąc tuż przy 
mnie z lewej strony. Wtedy nie wiedząc już, 
co robić, wodą święconą, którą miałam pod 
ręką, pokropiłam w jego stronę, a on po raz 
trzeci znikł i więcej już się nie pokazał” – 
opisywała święta. 
“Wielka jest więc moc wody święconej. 
Co do mnie, szczególną i bardzo żywą 
czuję w głębi duszy pociechę, ile razy 
jej użyję. Najczęściej, szczerze mówię, czu-
ję od niej jakieś odnowienie wewnętrzne, 
którego opisać nie zdołam, połączone z taką 
przyjemnością duchową, że cała dusza moja 
bierze z niej pokrzepienie” –  św. Teresa.  

****************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Wraz z dzisiejsza Niedzielą Chrztu Pań-
skiego kończy się okres Bożego Narodze-
nia, choć kolędy możemy śpiewać do 2 
lutego. Przeżywając Uroczystość Chrztu 
Pańskiego modlitwą otoczmy wszystkie 
dzieci, które w ostatnim czasie otrzymały 
sakrament chrztu i dziękujmy za nasz 
chrzest święty. 
2. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do piątku rano o 
godz. 7.00, u Sióstr o godz. 7.00. 
3. W tym tygodniu dalszy ciąg kolędy. Z 
tej racji Msze św. w tygodniu będą rano o 
godz. 7.00. Wizyta będzie kontynuowana 
w kierunku Jaślisk i Daliowej. Kolęda bę-
dzie w: 
* poniedziałek (9.01.2023) od godz. 
9.00 do 14.30 
* wtorek (10.01.2023) od godz. 14.00 
do wieczora 
* środa (11.01.2023) od godz. 11.00 do 
wieczora 
* czwartek (12.01.2023) od godz. 13.00 
do wieczora 

* piątek (13.01.2023) od godz. 9.00 do 
wieczora 
* sobota (14.01.2023) od godz. 9.00 do 
wieczora 
4. W czwartek nie będzie adoracji Naj-
świętszego Sakramentu. 
5. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej. 
6. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń. 
Za tydzień składka przeznaczona na po-
trzeby parafii. W tym roku jak w ubiegłym 
ofiara na cele remontowe w parafii od ro-
dziny wynosi 300 zł. W tym roku jak było 
wspomniane na zakończenie roku starego 
roku prace będą kontynuowane na cmen-
tarzu, przy kapliczce na Woli oraz przy 
naszych świątyniach. Jest również możli-
wość wpłaty na konto parafialne. Jeśli ktoś 
wpłaci na konto ma możliwość odliczenia 
sobie tej kwoty od podatku, wpisując tytu-
łem „Wpłata na cele kultu religijnego”.  
7. Dzisiaj zapraszam na „Jasełka bożona-
rodzeniowe” w wykonaniu dzieci naszej 
szkoły, które zostały przygotowane przez 
Siostrę Aleksandrę i Nauczycieli. Wysta-
wione zostaną o godzinie 15.00 w Sali 
GOK w Jaśliskach.  
8. Dziękuję tym, którzy zadbali o wystrój 
Sanktuarium i Kościoła w Woli Niżnej na 
Święta Bożego Narodzenia. Bóg zapłać. 
Dziękuję tym którzy zadbali o piękno litur-
gii podczas świąt: Panu Organiście, chóro-
wi, LSO, dzieciom Maryi, oraz wszystkim, 
którzy czytali i śpiewali podczas Świąt Bo-
żego Narodzenia. Dziękuję Wam drodzy 
Parafianie za waszą obecność na Euchary-
stii podczas tegorocznych świąt Bożego 
Narodzenia. Niech nowonarodzony Zbawi-
ciel Świata wszystkim Wam błogosławi 
i obdarza potrzebnymi łaskami.  
9. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Romualda Mezglewska, Maciej Grodziński, 
Magdalena Kuras, Waldemar Długosz, Le-
szek Gęborys, Stanisława Warchołowska, 
Wiesława Orlińska.  
10. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godzinę 9.00 proszę: Anna Farba-
niec, Elżbieta Łątka.  
11. W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 
wieczności z naszej parafii: śp. Leszka Ryń 
i Pawła Stanisza. Módlmy się o spokój du-
szy dla nich. Ojcze nasz. 



Intencje Mszalne, 9 - 15 stycznia 2023 

poniedziałek, 9 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Aneta Kropaczek /od kuzyna Grzegorza z rodz. 
07:00 Int. o łaskę Nieba dla ++ Edwarda i Marii Koperstyńskich /od 
wnuków z Wrocławia 
07:00 /poza/ + Bronisława, Eugeniusz Marczak /9 gr./ 
wtorek, 10 stycznia 
07:00 /Siostry/ W int. s. Dobrawy z okazji imienin z prośbą o zdrowie 
błog., Boże opiekę Matki Bożej /od uczestników Ochronki 
07:00 + Henryka Kurdyła /od męża 
07:00 /poza/ + Bronisława, Eugeniusz Marczak /10 gr./ 
środa, 11 stycznia 
07:00 /Siostry/ Za dobroczyńców żywych i zmarłych 
07:00 + Henryka Kurdyła /od córki Mieczysławy z rodz. 
07:00 /poza/ + Bronisława, Eugeniusz Marczak /11 gr./ 
czwartek, 12 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Aneta Kropaczek /od kuzyna Piotra z rodz. 
07:00 + Henryka Kurdyła /od córki Zofii z rodz. 
07:00 /poza/ + Bronisława, Eugeniusz Marczak /12 gr./ 
piątek, 13 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Maria, Marianna, Ignacy, Henryka, Julian Puchalik 
07:00 + Tekla Zawada /od córki Barbary z mężem 
07:00 /poza/ + Bronisława, Eugeniusz Marczak /13 gr./ 
sobota, 14 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Kazimierz Pażucha /od wnuków i prawnuków 
08:00 Nowennowa: 1/ + Henryka Farbaniec /od wnuka Fabiana z 
Weroniką; 2/ + Michał Nowotarski /od Andrzeja Zielonka z rodz.;  
3/ + Zbigniew Majdosz /od sąsiadów Anny i Stanisława Majdosz;  
4/ + Tekla Zawada /od Józefy Kurdyła; 5/ + Łucja Dyląg /od rodz. Sko-
miał; 6/ + Stanisław Kaczor /od Franciszka Marczak z rodz.;  
7/ + Henryka Niziołek /od rodz. Leśniak; 8/ + Michał Kostycz /od Mar-
cela Madeja 
08:00 /poza/ + Bronisława, Eugeniusz Marczak /14 gr./ 
 
niedziela, 15 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Aneta Kropaczek /od dzieci z Rodziców klasy 6 z Wy-
chowawczynią 
08:00 Int. o błog., Boże, zdrowie opiekę matki Bożej dla Janusza i jego 
rodziny 
09:30 /Wola/ Za zm. z rodziców ++ Franciszek, Wiktoria Gaura 
09:30 Wola /poza/ + Bronisława, Eugeniusz Marczak /15 gr./ 
11:00 1/ Za parafian 
11:00 2/ + Michał Kostycz /od żony 
 


